
Приложение 
фонд оценочных средств по дисциплине  

Анализ и диагностика финансово-

экономической деятельности 

организаций АПК 

1. Критерии оценивания компетенций, формируемых в процессе освоения дисциплины 

 

Код и 

наименование 

формируемой 

компетенции 

Критерии оценивания  

Код и наименование 

индикатора 

достижения 

формируемой 

компетенции 

Наименование тем (разделов) 

Наименование оценочного средства 

текущий контроль 

(включая контроль 

самостоятельной 

работы 

обучающихся) 

промежуточная 

аттестация 

ПК-3 Способен 

осуществлять сбор 

и анализ 

информации в 

объеме 

необходимом для 

оценки 

финансово-

хозяйственной 

деятельности 

организации  

Знать: экономические методы 

для расчета показателей 

финансово-хозяйственной 

деятельности с-х предприятий; 

использует вычислительную 

технику и программное 

обеспечение для учета и анализа 

хозяйственной деятельности 

предприятий. 

Уметь: применять 

экономические методы для 

расчета показателей финансово-

хозяйственной деятельности с-х 

предприятий; использует 

вычислительную технику и 

программное обеспечение для 

учета и анализа хозяйственной 

деятельности предприятий. 

Владеть: навыками применения 

экономических методов для 

расчета показателей финансово-

ИПК-3.1. Применяет 

экономические методы 

для расчета показателей 

финансово-

хозяйственной 

деятельности с-х 

предприятий; 

использует 

вычислительную 

технику и программное 

обеспечение для учета и 

анализа хозяйственной 

деятельности 

предприятий 

Анализ и диагностика  

производственного потенциала 

организации.  

Анализ производства и продажи 

продукции, управление затратами. 

Анализ и диагностика  

результатов финансово-

хозяйственной деятельности. 

Анализ и диагностика  

финансового состояния 

организации 

Тесты Экзамен 



Код и 

наименование 

формируемой 

компетенции 

Критерии оценивания  

Код и наименование 

индикатора 

достижения 

формируемой 

компетенции 

Наименование тем (разделов) 

Наименование оценочного средства 

текущий контроль 

(включая контроль 

самостоятельной 

работы 

обучающихся) 

промежуточная 

аттестация 

хозяйственной деятельности с-х 

предприятий; использования 

вычислительной техники и 

программного обеспечения для 

учета и анализа хозяйственной 

деятельности предприятий. 

ПК-4 

Способен 

проводить оценку 

эффективности 

каждого варианта 

решения с точки 

зрения выбранных 

критериев в 

конкретных 

экономических 

условиях 

Знать: показатели оценки 

эффективности решений с точки 

зрения выбранных критериев 

Уметь: проводить оценку 

эффективности решений с точки 

зрения выбранных критериев. 

Владеть: навыком проведения 

оценки эффективности решений 

с точки зрения выбранных 

критериев. 

ИПК-4.3. Проводит 

оценку эффективности 

решений с точки зрения 

выбранных критериев 

Анализ и диагностика  

производственного потенциала 

организации.  

Анализ производства и продажи 

продукции, управление затратами. 

Анализ и диагностика  

результатов финансово-

хозяйственной деятельности. 

Анализ и диагностика  

финансового состояния 

организации 

Тесты Экзамен 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. Уровни сформированности компетенций, их критерии и шкала оценивания  

Шкала оценивания сформированности индикаторов компетенций 

Код и 

наименование 

индикатора 

достижения 

формируемой 

компетенции 

Оценки сформированности индикаторов 

Неудовлетворительно   

 
Удовлетворительно   Хорошо    Отлично    

ИПК-3.1. 

Применяет 

экономические 

методы для расчета 

показателей 

финансово-

хозяйственной 

деятельности с-х 

предприятий; 

использует 

вычислительную 

технику и 

программное 

обеспечение для 

учета и анализа 

хозяйственной 

деятельности 

предприятий 

Демонстрирует полное 

отсутствие 

теоретических знаний 

материала дисциплины, 

отсутствие практических 

умений и навыков 

Обучающийся владеет 

знаниями основного 

материала на базовом уровне. 

Ответы на вопросы 

оценочных средств 

неполные, допущены 

существенные ошибки. 

Продемонстрирован базовый 

уровень владения 

практическими умениями и 

навыками, соответствующий 

минимально необходимому 

уровню для решения 

профессиональных задач 

Сформированы в целом 

системные знания и 

представления по 

дисциплине. Ответы на 

вопросы оценочных средств 

полные, грамотные. 

Продемонстрирован 

повышенный уровень 

владения практическими 

умениями и навыками. 

Допустимы единичные 

негрубые ошибки по ходу 

ответа в применении 

умений и навыков 

Обучающимся усвоен выбор 

методов анализа и диагностики 

показателей. Ответы на задания 

оценочных средств даны 

исчерпывающие, содержание 

решения задания изложено 

грамотно, профессионально, 

продемонстрирован высокий 

уровень владения практическими 

умениями и навыками. Даны 

ответы на дополнительные 

вопросы. Обучающимся 

продемонстрирован высокий 

уровень освоения компетенции 

ИПК-4.3. Проводит 

оценку 

эффективности 

решений с точки 

зрения выбранных 

критериев 

Демонстрирует полное 

отсутствие 

теоретических знаний 

материала дисциплины, 

отсутствие практических 

умений и навыков 

Обучающийся владеет 

знаниями основного 

материала на базовом уровне. 

Ответы на вопросы 

оценочных средств 

неполные, допущены 

существенные ошибки. 

Сформированы в целом 

системные знания и 

представления по 

дисциплине. Ответы на 

вопросы оценочных средств 

полные, грамотные. 

Продемонстрирован 

Обучающимся усвоен выбор 

методов анализа и диагностики 

показателей. Ответы на задания 

оценочных средств даны 

исчерпывающие, содержание 

решения задания изложено 

грамотно, профессионально, 



Код и 

наименование 

индикатора 

достижения 

формируемой 

компетенции 

Оценки сформированности индикаторов 

Неудовлетворительно   

 
Удовлетворительно   Хорошо    Отлично    

Продемонстрирован базовый 

уровень владения 

практическими умениями и 

навыками, соответствующий 

минимально необходимому 

уровню для решения 

профессиональных задач 

повышенный уровень 

владения практическими 

умениями и навыками. 

Допустимы единичные 

негрубые ошибки по ходу 

ответа в применении 

умений и навыков 

продемонстрирован высокий 

уровень владения практическими 

умениями и навыками. Даны 

ответы на дополнительные 

вопросы. Обучающимся 

продемонстрирован высокий 

уровень освоения компетенции 

 

 

  



 

Шкала оценивания сформированности компетенций 

Уровень 

сформированности 

компетенций 

Оценка 

сформированности 

компетенций 

Универсальные 

компетенции 
Общепрофессиональные / профессиональные компетенции 

Высокий Отлично   

Обучающимся усвоен выбор методов анализа и диагностики 

показателей. Ответы на задания оценочных средств даны 

исчерпывающие, содержание решения задания изложено грамотно, 

профессионально, продемонстрирован высокий уровень владения 

практическими умениями и навыками. Даны ответы на дополнительные 

вопросы. Обучающимся продемонстрирован высокий уровень освоения 

компетенции 

Повышенный Хорошо   

Сформированы в целом системные знания и представления по 

дисциплине. Ответы на вопросы оценочных средств полные, грамотные. 

Продемонстрирован повышенный уровень владения практическими 

умениями и навыками. Допустимы единичные негрубые ошибки по ходу 

ответа в применении умений и навыков 

Базовый Удовлетворительно   

Обучающийся владеет знаниями основного материала на базовом 

уровне. Ответы на вопросы оценочных средств неполные, допущены 

существенные ошибки. Продемонстрирован базовый уровень владения 

практическими умениями и навыками, соответствующий минимально 

необходимому уровню для решения профессиональных задач 

Низкий 

 

Неудовлетворительно  

 

 
Демонстрирует полное отсутствие теоретических знаний материала 

дисциплины, отсутствие практических умений и навыков 

 

 

 

 



 

3. Оценочные средства, используемые в процессе формирования компетенций  

 

3.1 Оценочные средства для текущего контроля успеваемости  
Код и наименование 

индикатора достижения 

формируемой компетенции 

Наименование тем 

(разделов) 
Задания (вопросы, темы) оценочного средства* 

ИПК-3.1.  

Применяет экономические 

методы для расчета показателей 

финансово-хозяйственной 

деятельности с-х предприятий; 

использует вычислительную 

технику и программное 

обеспечение для учета и анализа 

хозяйственной деятельности 

предприятий 

Анализ и диагностика  

производственного 

потенциала организации.  

 

Анализ производства и 

продажи продукции, 

управление затратами. 

 

Анализ и диагностика  

результатов финансово-

хозяйственной 

деятельности. 

 

Анализ и диагностика  

финансового состояния 

организации 

Вопросы теста: 

 

Тест 1 

 

1. Стоимость основных средств в прошлом году – 36400 руб., в отчетном – 40200 

руб., численность работников в прошлом году – 200 чел., в отчетном году – 

250 чел. Определите, как изменилась фондовооруженность: 

a) выросла на 19 руб.; 

b) уменьшилась на 19 руб.; 

c) выросла на 21,2 руб.; 

d) уменьшилась на 21,2 руб. 

2. Численность работников изменилась с 50 до 46 человек. Продажи в базовом 

периоде составили 4500 тыс. руб., в отчетном периоде – 5060 тыс. руб. В 

результате изменения численности работников продажи: 

a) увеличились на 850 тыс. руб.; 

b) уменьшились на 360 тыс. руб.; 

c) увеличились на 920 тыс. руб.; 

d) уменьшились на 560 тыс. руб. 

3. Основных средств на начало периода – 3800 руб., выбыло за период – на 1400 

руб., поступило за период – на 650 руб. Определите срок обновления:  

a) 2,18; 

b) 5,85; 

c) 2,71; 

d) 4,69. 

4. Выручка от продажи продукции организации составила в базисном периоде 

3377 тыс. руб., в отчетном – 4302 тыс. руб. Среднегодовая стоимость основных 



Код и наименование 

индикатора достижения 

формируемой компетенции 

Наименование тем 

(разделов) 
Задания (вопросы, темы) оценочного средства* 

фондов – 36,87 тыс. руб. в базисном году, в отчетном – 50,18 тыс. руб. 

Рассчитайте, как повлияло на выручку изменение эффективности 

использования основных фондов: 

a) выручка увеличилась на 294 тыс. руб.; 

b) выручка увеличилась на 1219 тыс. руб.; 

c) выручка снизилась на 925 тыс. руб.;  

d) выручка снизилась на 294 тыс. руб. 

5. Среднесписочная численность работников уменьшилась с 350 до 320 человек. 

Выручка в базовом периоде – 4375 тыс. руб., в отчетном периоде – 4320 тыс. 

руб. В результате изменения производительности труда выручка: 

a) увеличилась на 250 тыс. руб.; 

b) увеличилась на 320 тыс. руб.; 

c) уменьшилась на 250 тыс. руб.; 

d) уменьшилась на 320 тыс. руб. 

6. Рассчитать экономию (перерасход) фонда заработной платы (ФЗП): выручка 

за отчетный год – 5115 тыс. руб., за прошлый – 4650 тыс. руб., ФЗП в прошлый 

год – 2790 тыс. руб., в отчетный год ФЗП вырос на 20%: 

a) экономия 279 тыс. руб.; 

b) перерасход 558 тыс. руб.; 

c) экономия 216 тыс. руб.; 

d) перерасход 279 тыс. руб. 

7. По итогам года выручка от продаж составила 4500 тыс. руб., зарплатоемкость 

– 0,35. Фонд оплаты труда при увеличении выручки на 12% и повышении 

зарплатоемкости на 10%: 

a) увеличится на 2%; 

b) увеличится на 23,2%; 

c) снизится на 2,32%; 

d) снизится на 2%. 

8. Выручка от продаж составила 1400 тыс. руб., а материалоотдача – 4,5. 

Планируется увеличить объем продаж в натуральных единицах на 10%, 



Код и наименование 

индикатора достижения 

формируемой компетенции 

Наименование тем 

(разделов) 
Задания (вопросы, темы) оценочного средства* 

уровень использования материальных ресурсов повысить на 5%. 

Материальные затраты составят: 

a) 342,2 тыс. руб.; 

b) 311,1 тыс. руб.; 

c) 360,2 тыс. руб.; 

d) 280,0 тыс. руб. 

9. Первоначальная стоимость основных средств – 254360 руб.; сумма 

начисленного износа – 152616 руб.; сумма активных основных фондов – 190770 

руб.; фондоотдача всех основных средств – 5 руб. Определите уровень 

производственного потенциала предприятия: 

a) 572310 руб.; 

b) 317950 руб.; 

c) 381540 руб.; 

d) 417250 руб. 

10. Фондоемкость оборудования в отчетном году равна 0,20. Какова среднегодовая 

стоимость всех основных средств, если выручка 450620 руб., а удельный вес 

оборудования в общей стоимости основных средств – 17%: 

a) 383027 руб.; 

b) 230541 руб.; 

c) 374015 руб.; 

d) 527225 руб. 

11. Определите сумму экономического ущерба, если в хозяйстве в отчетном году 

количество падежа животных составило 15 голов, средний вес одной головы 

составил 120 кг., стоимость 1 ц живого веса – 2500 руб.: 

a) 450 000 руб.; 

b) 4500000 руб.; 

c) 45000 руб.; 

d) нет правильного ответа. 

12. Площадь зерновых культур в прошлом году составила 850 га, в отчетном – 900 

га. Валовый сбор зерна в прошлом году составил 272 ц, в отчетном – 315 ц. 



Код и наименование 

индикатора достижения 

формируемой компетенции 

Наименование тем 

(разделов) 
Задания (вопросы, темы) оценочного средства* 

Определите, как изменился валовый сбор зерна под влиянием изменения 

урожайности: 

a) увеличился на 43 ц; 

b) увеличился на 16 ц; 

c) увеличился на 27 ц; 

d) нет правильного ответа. 

13. В хозяйстве в прошлом году среднегодовое поголовье коров составило 500 

голов, в отчетном поголовье уменьшилось на 10%. Валовой надой молока в 

прошлом году составил 30000 ц, в отчетном 30600 ц. Определите, как 

изменился валовой надой молока под влиянием изменения среднегодового 

поголовья коров: 

a) уменьшился на 3000 ц; 

b) увеличился на 6003 ц; 

c) уменьшился на 5000 ц; 

d) увеличился на 3600 ц. 

14. Валовой сбор картофеля в прошлом году составил 28200 ц, в отчетном году он 

увеличился на 25%, площадь картофеля увеличилась в отчетном на 17,5% и 

составила 1175 га. Определите, как изменилась урожайность картофеля в 

процентном измерении: 

a) выросла на 2%; 

b) уменьшилась на 2%; 

c) выросла на 7,5%; 

d) выросла на 6,4%. 

15. В хозяйстве в прошлом году валовой надой молока составил 30000 ц, в 

отчетном – 30600 ц. Продано было молока в прошлом году 27600 ц, в отчетном 

году – 27540 ц. Определите, как изменился уровень товарности молока: 

a) увеличился на 2%; 

b) уменьшился на 2%; 

c) остался без изменения; 

d) нет правильного ответа. 



Код и наименование 

индикатора достижения 

формируемой компетенции 

Наименование тем 

(разделов) 
Задания (вопросы, темы) оценочного средства* 

 

16. Какова производительность труда, если численность – 40 чел., прибыль – 1,0 

млн руб., выручка – 8 млн руб.: 

a) 1800 тыс. руб. 

b) 200 тыс. руб. 

c) 2000 тыс. руб. 

d) 1600 тыс. руб. 

17. Основных средств на начало периода – 4800 руб., выбыло за период – на 800 

руб., поступило за период – на 1200 руб., выручка – 24600 руб. Определите 

фондоотдачу:  

a) 4,69; 

b) 5,85; 

c) 2,71; 

d) 4,92. 

18. Определите фондоемкость: основной капитал на начало года 2,65 млн, на 

конец – 3,15, валовая продукция – 10 млн руб.: 

a) 0,29 руб. 

b) 0,29% 

c) 3,17 руб. 

d) 3,45 руб. 

e) 3,45% 

19. Рассчитайте рентабельность продаж, если период в году – 365 дней, прибыль 

– 100 тыс. руб., оборачиваемость капитала – 146 дней, а рентабельность 

активов – 36%: 

a) 24,6%; 

b) 15,6%; 

c) 8,9%; 

d) 14,4%. 

20. Определить критический объем продаж: выручка – 2000 тыс. руб., постоянные 

затраты – 800 тыс. руб., переменные – 1300 тыс. руб.: 



Код и наименование 

индикатора достижения 

формируемой компетенции 

Наименование тем 

(разделов) 
Задания (вопросы, темы) оценочного средства* 

a) 2167 тыс. руб.; 

b) 2286 тыс. руб.; 

c) 1600 тыс. руб.; 

d) 3200 тыс. руб. 

21. Выручка за квартал – 180 тыс. руб., дебиторская задолженность за период 

составила 100 тыс. руб. Как изменится сумма дебиторской задолженности, 

если срок ее погашения вырастет на 10 дней при неизменной выручке: 

a) увеличится на 20 тыс. руб.; 

b) уменьшится на 20 тыс. руб.; 

c) увеличится на 80 тыс. руб.; 

d)  уменьшится на 10 тыс. руб. 

22. Определите прибыль, если продажи – 465 ед., цена единицы – 160 руб., 

себестоимость единицы – 115 руб.: 

a) 74400 руб.; 

b) 20925 руб.; 

c) 53475 руб.; 

d) 14183 руб. 

23. Рассчитайте период финансового цикла, если период оборота запасов 

составляет 105,85 дней, кредиторской задолженности – 39,13 дней, средняя 

квартальная величина дебиторской задолженности – 7,83 млн руб., выручка 

от продаж в кредит – 150 млн руб.: 

a) 71,4 дня; 

b) 61,5 дня; 

c) 55,9 дня; 

d) 73,1 дня. 

24. Длительность оборота оборотных активов составляет 45 дней в год, 

оборотные активы по балансу – 500 тыс. руб., рентабельность продукции – 

18%. Определите, чему равна прибыль от продажи продукции: 

a) 90 тыс. руб.; 

b) 4050 тыс. руб.; 



Код и наименование 

индикатора достижения 

формируемой компетенции 

Наименование тем 

(разделов) 
Задания (вопросы, темы) оценочного средства* 

c) 720 тыс. руб.; 

d) 347,2 тыс. руб. 

25. При рентабельности продаж за квартал в 6%, длительности оборота активов 

в 20 дней, финансовой независимости в 0,8, рентабельность активов составит: 

a) 12%; 

b) 9,6%; 

c) 27%; 

d) 4,8%. 

26. Выручка за квартал – 180 млн руб., денежные средства – 15 млн руб. Как 

изменится длительность оборота денежных средств, если выручка вырастет 

на 20%, а денежные средства уменьшатся на 5 млн руб.: 

a) уменьшится на 44,4%; 

b) уменьшится на 33,3%; 

c) уменьшится на 54,4%; 

d) увеличится на 44,4%. 

27. Определите, как изменился период оборота активов, если объем продаж, 

составлявший 675 млн руб., вырос на 20%, а величина активов, равная ранее 

150 млн руб., выросла на 35%: 

a) увеличился на 10 дней; 

b) уменьшился на 10 дней; 

c) увеличился на 15 дней; 

d)  уменьшился на 15 дней. 

28. Выручка за полугодие – 200 млн руб., дебиторская задолженность – 80 млн 

руб., запасы – 150 млн руб., основные средства – 52 млн руб., кредиторская 

задолженность – 60 млн руб. Чему равен период финансового цикла: 

a) 261 дн.; 

b) 153 дн.; 

c) 117 дн.; 

d) 135 дн. 



Код и наименование 

индикатора достижения 

формируемой компетенции 

Наименование тем 

(разделов) 
Задания (вопросы, темы) оценочного средства* 

29. На сколько дней замедлился (ускорился) оборот запасов в отчетном году, если 

выручка – 100 млн руб., запасы – 60 млн руб., время их оборота в году, 

предшествующего отчетному, – 200 дней: 

a) ускорился на 16 дней; 

b) замедлился на 16 дней; 

c) ускорился на 6 дней; 

d) замедлился на 26 дней. 

30. Валюта баланса организации 7000 тыс. рублей, в том числе собственный 

капитал 5000 тыс. рублей. Рассчитать коэффициент финансирования: 

a) 1,4; 

b) 2,5; 

c) 0,4; 

d) 0,71. 

31. Определите долю собственного капитала в формировании оборотных активов, 

если коэффициент текущей ликвидности равен 2,5: 

a) 0,4; 

b) 0,67; 

c) 0,33; 

d) 0,6. 

32. Каким будет значение коэффициента финансового рычага, если коэффициент 

автономии составляет 0,8: 

a) 1,0; 

b) 0,2; 

c) 0,25; 

d) 4,0. 

33. Коэффициент финансовой независимости равен 0,65; доля оборотных активов 

равна 28%; доля долгосрочных обязательств – 12%. Определите коэффициент 

финансовой устойчивости: 

a) 60%; 

b) 93%; 



Код и наименование 

индикатора достижения 

формируемой компетенции 

Наименование тем 

(разделов) 
Задания (вопросы, темы) оценочного средства* 

c) 77%; 

d) 81%. 

34. Собственный капитал 35 млн руб., индекс постоянного актива – 0,8, оборотные 

активы – 30 млн руб. Определите коэффициент финансового левериджа: 

a) 0,657; 

b) 0,767; 

c) 0,517; 

d) 0,457. 

35. Коэффициент финансового левериджа – 1,6, внеоборотные активы – 600 руб., 

собственный капитал – 800 руб., долгосрочные обязательства – 300 руб. Найти 

коэффициент текущей ликвидности: 

a) 1,51; 

b) 0,66; 

c) 2,13; 

d) 1,63. 

36. Каково значение коэффициента автономии, если коэффициент финансирования 

– 0,8: 

a) 1,25; 

b) 0,25; 

c) 4,51; 

d) 0,44. 
 



Код и наименование 

индикатора достижения 

формируемой компетенции 

Наименование тем 

(разделов) 
Задания (вопросы, темы) оценочного средства* 

ИПК-4.3.  

Проводит оценку 

эффективности решений с точки 

зрения выбранных критериев 

Анализ и диагностика  

производственного 

потенциала организации.  

 

Анализ производства и 

продажи продукции, 

управление затратами. 

 

Анализ и диагностика  

результатов финансово-

хозяйственной 

деятельности. 

 

Анализ и диагностика  

финансового состояния 

организации 

Вопросы теста: 

 

Тест 2 

 

1. Эффективность использования ресурсов характеризуется: 

a) величиной выручки от продажи в расчете на единицу потребляемых 

ресурсов; 

b) величиной физического объема продаж за период; 

c) величиной средств, вложенных в формирование ресурсов; 

d) величиной единицы потребляемых ресурсов на выручку. 

2. Объем продаж продукции предприятия составил 5000 тыс. руб., объем продаж 

конкурента – 6500 тыс. руб. Общая емкость рынка – 40000 тыс. руб. 

Определите коэффициент лидерства по продукту предприятия: 

a) 0,679; 

b) 1,301; 

c) 1,083; 

d) 0,727. 

3. В предшествующем году выручка составила 90 млн. руб., среднегодовая 

величина дебиторской задолженности – 45 млн руб. В отчетном году – 110 млн 

руб. и 50 млн руб. соответственно. Это свидетельствует: 

b) о неизменности эффективности кредитной политики организации; 

c) о повышении эффективности кредитной политики организации; 

d) о снижении эффективности кредитной политики организации. 

4. Компания планирует себестоимость реализованной продукции 2 000 000 руб., 

в том числе постоянные затраты – 400 000 руб. и переменные затраты 75% от 

объема чистой реализации. Какой планируется объем чистой реализации: 

a) 2 400 000 руб.; 

b) 3 200 000 руб.; 

c) 2 133 333 руб.; 

d) 2 666 666 руб. 



Код и наименование 

индикатора достижения 

формируемой компетенции 

Наименование тем 

(разделов) 
Задания (вопросы, темы) оценочного средства* 

5. Какое финансовое последствие можно ожидать при увеличении удельного веса 

собственного капитала в совокупной величине пассивов: 

a. повышение финансовых рисков 

b. снижение инвестиционной привлекательности компании 

c. повышение финансовой независимости фирмы  

d. повышение финансовой активности 

6. Как рост величины краткосрочных заемных средств при прочих равных 

условиях влияет на значение коэффициента ликвидности: 

a. может приводить как к повышению, так и к понижению коэффициентов 

ликвидности 

b. повышает значения коэффициентов 

c. не оказывает никакого влияния 

d. снижает значения коэффициентов 

7. Определите изменение показателя выручки, если по итогам прошлого года его 

величина составила 450 млн руб., по итогам отчетного года – 418 млн руб.: 

a) прирост 32 млн руб.; 

b) снижение 7,1%; 

c) прирост 7,6%; 

d) снижение 7,6%.  

8. Определите, как изменение себестоимости единицы товара повлияло на 

изменение прибыли, если в прошлом году продано 120 ед. товара по цене 600 

руб., себестоимость единицы 380 руб., в отчетном году количество 

уменьшилось на 20%, цена выросла на 10%, а себестоимость единицы 

выросла на 15%. 

a) снизилась на 5472 руб. 

b) снизилась на 5760 руб. 

c) снизилась на 5280 руб. 

d) снизилась на 4992 руб. 

9. Определите, как изменение цены товара повлияло на изменение прибыли, 

если в прошлом году продано 120 ед. товара по цене 600 руб., себестоимость 



Код и наименование 

индикатора достижения 

формируемой компетенции 

Наименование тем 

(разделов) 
Задания (вопросы, темы) оценочного средства* 

единицы 380 руб., в отчетном году количество уменьшилось на 20%, цена 

выросла на 10%, а себестоимость единицы выросла на 15%. 

a) выросла на 5472 руб. 

b) выросла на 5760 руб. 

c) выросла на 5280 руб. 

d) выросла на 4992 руб. 

10. Компания начинает производить новый продукт. Ее активы в будущем году 

достигнут 1,5 млн. руб., выручка составит 2,4 млн. руб., рентабельность 

продаж составит 8%.  Какой предполагается оборачиваемость капитала:  

a) 192 дня 

b) 225 дня 

c) 187,5 дня 

d) 160 дней 

11. Фирма производит 500 изделий по цене 1800 руб. Постоянные расходы 120000 

руб. Удельные переменные расходы – 1200 руб. Каков объем 

дополнительного производства и продажи изделий для увеличения прибыли 

на 20%: 

a) 600 изделий 

b) 590 изделий 

c) 60 изделий 

d) 300 изделий 

12. Компания начинает производить новый продукт. Ее активы в будущем году 

достигнут 1,5 млн. руб., выручка составит 2,4 млн. руб., затратоемкость 

составит 80%.  Какой предполагается рентабельность капитала:  

a) 20% 

b) 12,3% 

c) 25% 

d) 32% 



Код и наименование 

индикатора достижения 

формируемой компетенции 

Наименование тем 

(разделов) 
Задания (вопросы, темы) оценочного средства* 

13. Компания ожидает выручку 1 млн. долл., чистая маржа равна 12%. Дивиденды 

– 40%. Каков объем дополнительного финансирования, если оборотные активы 

растут на 200 тыс. долл., кредиторская задолженность растет на 45 тыс. долл. 

a) 155 тыс. долл. 

b) 83 тыс. долл. 

c) 93 тыс. долл. 

d) 62 тыс. долл. 

14. Дано: цена реализации – 36 руб.; переменные затраты на единицу – 20 руб.; 

Постоянные затраты возросли на 5000 руб., также желательно увеличить 

прибыль на 15000 руб. На сколько надо увеличить выпуск продукции. 

a) 2500 ед. 

b) 1714 ед. 

c) 3000 ед. 

d) 1000 ед. 

15. Определите изменение объема продаж для обеспечения безубыточной работы 

при увеличении цены на 20%. Исходные данные: Объем продаж – 2000 шт. 

Отпускная цена единицы продукции без налогов – 18 руб. Переменные затраты 

на единицу – 12 руб.: 

a) уменьшится на 750 ед. 

b) увеличится на 750 ед. 

c) увеличится на 5000 ед. 

d) увеличится на 1200 ед. 

 



 

3.2. Оценочные средства для промежуточной аттестации 

 

Вопросы и задания к экзамену 
Код и наименование 

формируемой компетенции 
Вопросы и задания оценочного средства 

 

ИПК-3.1. Применяет 

экономические методы для расчета 

показателей финансово-

хозяйственной деятельности с-х 

предприятий; использует 

вычислительную технику и 

программное обеспечение для 

учета и анализа хозяйственной 

деятельности предприятий 

 

Вопросы к экзамену 

 

1. Роль и значение анализа сельскохозяйственного рынка.  

2. Оценка рыночной среды предприятия.  

3. Анализ размеров, состава и структуры земельных угодий.  

4. Анализ уровня интенсивности и экономической эффективности использования земель.  

5. Анализ потребности и обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами.  

6. Показатели и анализ уровня движения трудовых ресурсов. 

7. Показатели и анализ эффективности использования трудовых ресурсов.  

8. Анализ формирования и использования фонда заработной платы работников.  

9. Анализ наличия, состава, структуры и движения основных средств.  

10. Показатели состояния и движения основных средств.  

11. Показатели эффективности использования основных средств.  

12. Принципы формирования и анализ обеспеченности предприятия материальными ресурсами.  

13. Анализ эффективности использования материальных ресурсов. 

14. Анализ уровня и динамики объемов валового производства продукции растениеводства. 

15. Анализ влияния производственных факторов на объемы валовой продукции растениеводства.  

16. Резервы увеличения производства валовой продукции растениеводства и методика их определения.  

17. Анализ уровня и динамики объемов валового производства продукции животноводства.  

18. Анализ влияния производственных факторов на объемы валовой продукции животноводства.  

19. Анализ выходного поголовья, оборота и структуры стада животных.  

 

ИПК-4.3. Проводит оценку 

эффективности решений с точки 

зрения выбранных критериев 



Код и наименование 

формируемой компетенции 
Вопросы и задания оценочного средства 

 

20. Анализ потребности и обеспеченности скота кормами и эффективность их использования.  

21. Резервы увеличения производства валовой продукции животноводства и методика их определения.  

22. Анализ работы промышленных, перерабатывающих производств и строительства.  

23. Показатели объемов производства и продаж, их формирование и взаимосвязь.  

24. Факторный анализ объемов продаж.  

25. Анализ ассортимента и качества продукции.  

26. Факторы и резервы роста производства и реализации продукции.  

27. Экономическое содержание и классификация расходов.  

28. Анализ себестоимости продукции растениеводства.  

29. Анализ себестоимости продукции животноводства.  

30. Резервы снижения себестоимости продукции сельского хозяйства и методики их определения.  

31. Экономическое содержание и классификация доходов. 

32. Понятие, сущность прибыли и анализ источников ее формирования на предприятии.  

33. Анализ финансовых результатов от основной деятельности сельскохозяйственного предприятия. 

34. Анализ распределения и использования прибыли на предприятии.  

35. Резервы увеличения прибыли в организации и методика их определения. 

36. Рентабельность основных производственных фондов и оборотных средств организации.  

37. Рентабельность продукции и факторы, повышающие ее уровень.  

38. Факторный анализ показателей рентабельности продукции. 

39. Анализ состава и структуры оборотного капитала предприятия. 

40. Анализ эффективности использования запасов. 

41. Анализ финансовых вложении и их кругооборота. 

42. Анализ дебиторской задолженности и ее взаимосвязи с кредиторской задолженностью. 

43. Анализ производственного и финансового циклов.  

44. Система управления оборотным капиталом предприятия. 

45. Система показателей финансового состояния предприятия.  

46. Анализ ликвидности и платежеспособности  

47. Анализ финансовой устойчивости предприятия.  

48. Анализ деловой активности предприятия. 

49. Диагностика потенциального банкротства. 

50. Методика комплексной оценки эффективности деятельности. 



Код и наименование 

формируемой компетенции 
Вопросы и задания оценочного средства 

 

Примеры заданий для экзамена  

 

Вариант 1. 

Задание 1. 

Постройте факторную модель фонда заработной платы и определите влияние факторов на изменение 

ее суммы, если даны следующие данные: 

Показатели Базисный год Отчетный год Отклонение 

Часовая заработная плата, руб. 100  20 

Отработано за год одним работником, дн.  240 -10 

Среднегодовая численность работников, чел. 30  -5 

Средняя продолжительность рабочего дня, час. 7,2 7,8  

 

Задание 2. 

Выполнить анализ влияния факторов на изменение объемов реализации продукции молочного 

животноводства, если даны следующие данные: поголовье коров по плану – 50 гол, по факту – 55 гол., 

среднегодовой надой на корову по плану – 7500 кг., по факту – 7200 кг., уровень товарности по плану – 

96%, по факту – 90%, цена продажи молока по плану – 24 руб. за 1 кг., по факту – 26 руб.  

 

Задание 3. 

1. Выручка – 600 руб., среднегодовая сумма собственного капитала – 2000 руб., рентабельность продаж 

– 20%. Определите рентабельность собственного капитала (в процентах). 

2. Рассчитать коэффициент абсолютной ликвидности, если коэффициент обеспеченности СОС – 0,6; 

доля денежных средств в оборотных активах – 12%. 

3. Выручка за квартал – 200 руб., запасы – 100 руб. Определите длительность оборота запасов (в днях). 

4. Определите сумму кредиторской задолженности, если период финансового цикла составляет 60 

дней, период операционного цикла – 90 дней, а выручка от продаж – 300 руб., длительность периода 

– полугодие. 

5. Коэффициент финансового левериджа – 1,6, внеоборотные активы – 600 руб., собственный капитал 

– 800 руб., долгосрочные обязательства – 300 руб. Найти коэффициент текущей ликвидности. 

 



Код и наименование 

формируемой компетенции 
Вопросы и задания оценочного средства 

 

 

Вариант 2. 

Задание 1. 

На основании данных таблицы:  

Продукция Производство продукции, ед. Себестоимость единицы, руб. 

План Факт План Факт 

A 60 48 15 20 

B 105 120 20 18 

C 135 152 25 30 

Выполнить анализ влияния факторов (количества, структуры, себестоимости) на изменение 

стоимости валовой продукции. 

 

Задание 2. 

На основании данных таблицы (млн. руб.):  

Показатели Прошлый год Отчетный год 

Стоимость основных средств на начало года 9620 9970 

Стоимость основных средств на конец года 9970 10180 

Поступило основных средств 1470 1850 

Выбыло основных средств 1120 1640 

Валовая продукция 19590 26195 

Требуется определить: 

а) изменение коэффициента обновления 

б) дать оценку влияния факторов использования основных средств на изменение валовой 

продукции. 

 

Задание 3. 

1. Выручка – 140 руб., среднегодовая сумма собственного капитала – 1400 руб., рентабельность продаж 

– 25%. Определите рентабельность собственного капитала (в процентах). 

2. Рассчитать коэффициент абсолютной ликвидности, если коэффициент обеспеченности СОС – 0,8; 

доля денежных средств в оборотных активах – 30%. 



Код и наименование 

формируемой компетенции 
Вопросы и задания оценочного средства 

3. Выручка за полугодие – 100 руб., запасы – 60 руб. Определите длительность оборота запасов (в 

днях). 

4. Определите сумму кредиторской задолженности, если период финансового цикла составляет 50 

дней, период операционного цикла – 80 дней, а выручка от продаж – 300 руб., длительность периода 

– квартал. 

5. Коэффициент финансового левериджа – 2,5, внеоборотные активы – 400 руб., собственный капитал 

– 600 руб., долгосрочные обязательства – 200 руб. Найти коэффициент текущей ликвидности. 

 

 

Вариант 3. 

Задание 1. 

На основании данных таблицы:  

Продукция Производство продукции, ед. Себестоимость единицы, руб. 

План Факт План Факт 

A 48 60 10 20 

B 120 105 20 18 

C 152 135 30 40 

Выполнить анализ влияния факторов (количества, структуры, себестоимости) на изменение 

стоимости валовой продукции. 

 

Задание 2. 

Постройте факторную модель фонда заработной платы и определите влияние факторов на изменение 

ее суммы, если даны следующие данные: 

Показатели Базисный 

год 

Отчетный 

год 

Отклонение 

Часовая заработная плата, руб.  200 20 

Отработано за год одним работником, дн. 200 220  

Среднегодовая численность работников, чел. 25  -5 

Средняя продолжительность рабочего дня, час. 7,0 7,5  

 

 



Код и наименование 

формируемой компетенции 
Вопросы и задания оценочного средства 

Задание 3. 

1. Выручка – 400 руб., среднегодовая сумма собственного капитала – 1000 руб., рентабельность продаж 

– 30%. Определите рентабельность собственного капитала (в процентах). 

2. Рассчитать коэффициент абсолютной ликвидности, если коэффициент обеспеченности СОС – 0,4; 

доля денежных средств в оборотных активах – 15%. 

3. Внеоборотные активы – 300 руб., коэффициент финансового левериджа – 4,0. Найти значение 

коэффициента автономии. 

4. Определите сумму кредиторской задолженности, если период финансового цикла составляет 40 

дней, период операционного цикла – 60 дней, а выручка от продаж – 180 руб., длительность периода 

– квартал. 

5. Коэффициент финансового левериджа – 3,2, внеоборотные активы – 300 руб., собственный капитал 

– 500 руб., долгосрочные обязательства – 100 руб. Найти коэффициент текущей ликвидности. 

 
 

 

 


